



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年11月9日 星期日 农历乙巳年 九月二十

今日4版 泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通APP

习近平在广东考察时强调

深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神 以全面深化改革开放推动高质量发展

据新华社广州11月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，科学谋划未来5年的目标、任务和举措，以全面深化改革开放推动高质量发展，久久为功推动粤港澳大湾区建设，纵深推进全面从严治党，不断取得现代化建设新成效。

11月7日至8日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长孟凡利陪同下，先后到梅州、广州考察调研。

7日下午，习近平来到位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑英纪念园。在叶剑英纪念馆，习近平向叶剑英铜像敬献花篮，参观叶剑英生平事迹陈列。随后，又参观叶剑英故居。习近平强调，我们今天取得的伟大成就，都是建立在毛泽东等老一辈革命家打下的江山、攒下的家底之上的。要结合党史宣传教育，讲好老一辈无产阶级革命家的故事，教育引导广大干部群众特别是青少年传承红色基因、赓续红色血脉，永远听党话、跟党走。

金柚是梅州的特色农产品。正值收获季节，柚子园硕果累累。得知今年金

柚喜获丰收、销路畅通，习近平十分高兴。他指出，发展乡村特色产业是推进乡村全面振兴的基础，要加强科技应用，推动农文旅融合，不断延伸产业链、增加附加值，带动更多农民群众增收致富。

8日上午，习近平在广州察看广东科技创新和产业创新融合发展成果展示。随后，听取广东省委和省政府工作汇报。他对广东各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要通过多层次多渠道宣讲培训，引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，进一步增强共识、增强信心、增添干劲。要准确把握党中央精神，针对干部群众关注的问题释疑解惑。广东作为经济大省和发达地区，在编制“十五五”规划时要有高站位、大格局，体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当。

习近平强调，广东增创新优势、实现新突破，必须大力弘扬改革开放精神、特区精神，以全面深化改革开放推动高质量发展。要坚持有效市场和有为政府相结合，促进各种所有制经济优势互补、共同发展。着眼发展新质生产力，

强化科技创新和产业创新深度融合，建设具有国际竞争力的现代化产业体系。完善区域协调发展、城乡融合发展体制机制，完善基本公共服务制度体系，扎实推进共同富裕。稳步推进制度型开放，深入实施自贸试验区提升战略，深度融入共建“一带一路”。继续抓好对内开放，既促进本地产业转型升级，又带动中西部地区产业发展。

习近平指出，建设粤港澳大湾区，对广东来说既是重大责任，也是难得的发展机遇。要锚定建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群的目标，同心协力、稳扎稳打，努力实现重点突破、全面推进。要着力深化粤港澳合作，加强科技创新合作和基础设施互联互通，推进规则机制“软连通”，加强立法、执法、司法各环节全流程协作，有效提升市场一体化水平，建设宜居宜业宜游优质生活圈，支持香港、澳门更好融入和服务国家发展大局。广东要发挥

主力军和火车头作用，充分调动各方面积极性主动性创造性，发挥广大企业、专业服务机构、高校、科研机构和各类人才的作用。

习近平强调，做好广东工作，必须加强党的领导、推进全面从严治党。要抓住干部这个决定性因素，选优配强领导班子，打造党性过硬、视野开阔、善于创新、真抓实干的干部队伍。要把正风肃纪反腐贯穿权力运行全过程，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以风清气正的政治生态引领形成良好发展环境。

习近平指出，现在到年底还有一个多月时间，要精准落实党中央决策部署，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，全面落实各项惠民政策，做好安全生产和维护稳定工作，努力完成全年目标任务。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴



美在乡村

我市各地积极推进“一县一溪一特色”项目，成为推进乡村全面振兴的重要实践。永春以该县母亲河——桃溪为核心，通过山、水、田、林、路、村的六位一体全域生态化综合治理，统筹水利、农业农村、文化旅游等部门及乡镇资源力量，打造具有乡村美学美感的山水田园生态廊道，让整个风光带更加自然、和谐、亲民。图为永春县“一县一溪一特色”项目石鼓示范段在丰收时节展现出的壮丽图景。

(融媒体记者陈小阳 通讯员康庆平 摄)

打造农文旅商融合发展新标杆

我市出台田园风光建设标准化指导意见

近日，市委农村工作领导小组印发《泉州市田园风光建设指导意见》，提出以“四美工程”为抓手，推进全域田园风光标准化建设，构建“农林渔并举、产加销一体、农文旅商融合”的城乡共富新模式，助力乡村全面振兴。□融媒体记者 范金林
通讯员 庄竣斐

目标分阶段

至2025年年底完成首批标准化项目建设；2028年建成农文旅商融合园区20个；2030年建成“世遗泉州·田园风光”项目超30个，推动全市基本实现农业农村现代化。

建设抓“四美”

美丽河道

筑牢生态基底，打造幸福河湖水系，以“生态+景观+效益”为核心，要求水质稳定达Ⅲ类及以上，打造滨水步道、溪林公园等亲水设施，有条件流域开发漂流等业态，实现流域治理生态化、河道提升景观化、水系利用效益化。

美丽田园

提升产业质效，构建现代农业体系，推进农田“四改五化”（改大、改水、改路、改土，灌排化、机械化、生态化、田园化、数字化），实现连片整治与智慧农业覆盖，开发农事体验、研学教育等新型业态，实现农田建设连片化、田园布局园区化、生态服务社会化。

美丽村庄

优化人居环境，建设宜居、宜业、宜游和美丽乡村，优化城乡布局，推广“庭院经济”，融入闽台乡建乡创理念，活化历史文化村落，让乡村兼具“烟火气”与“文化味”，实现城乡布局一体化、人居风貌品质化、文化赋能场景化。

美丽经济

推动三产融合，激活乡村发展动能，串联农业公园、红色景点等资源，打造“农旅+研学”“农旅+康养”业态，建立“泉乡好货”品牌体系，通过标准化直播间拓宽产销渠道，实现业态融合特色化、产销体系品牌化、招商运营平台化。

中华人民共和国第十五届运动会开幕式9日晚在广东广州举行
习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州11月8日电 中华人民共和国第十五届运动会开幕式11月9日晚在广东奥林匹克体

育中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

届时，中央广播电视台总台将进行现场直播，新华网进行图文直播。

“体育强则中国强”

——习近平的体育情缘

详见第三版

集体经济薄弱村 强产增收获支持

新一批1500万元财政资金下达

本报讯（融媒体记者范金林）为进一步发展壮大农村集体经济和增加农民收入，近日，泉州市下达2025年市级财政衔接推进乡村振兴补助资金1500万元，用于补助第二批集体经济薄弱村农业产业发展项目（弱村强产）。

此次补助项目聚焦特色农业与产业链完善，涵盖种植养殖、加工仓储、基础设施升级等领域。如洛江区河市镇官洋村将流转耕地建设温控大棚，发展槟榔芋种植与果园改造；泉港区涂岭镇溪西村通过盘活低效用地建设智能温控大棚，改良盐碱地种植特色果蔬；南安市多个村探索“村集体+合作社+企业”模式，发展高附加值蔬菜、油茶、罗氏沼虾等产业；德化县、安溪县则侧重重油茶加工、茶叶种植基地建设与农旅融合项目。

今年10月底，我市公布了第二批50个集体经济薄弱村（集体经济收入低于30万元）发展农业产业（“弱村强产”村）扶持名单，涵盖洛江、泉港、南安、安溪、永春、德化、台商投资区等7个县（市、区）的40个乡镇。根据要求，纳入扶持对象的薄弱村要以特色农业产业培育发展为重点，通过成立“强村公司”、领办合作社、招商引资等渠道，充分发挥村自然资源禀赋，盘活整合村集体“三资”资源，充分调动社会和群众力量，分三年实施产业发展项目，持续有力推动集体经济薄弱村农业产业快速发展，到2027年逐步形成“一村一品”产业格局，村集体经济收入力争达50万元以上，新增一批百万村财村，农民人均可支配收入稳步增长。

泉州新增8家 省级大师工作室

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员郭瑞雯 实习生张泽炳）近日，省人社厅、省财政厅公布2025年度省级技能大师工作室名单，共遴选2025年省级技能大师工作室（新建项目）60个、评估推荐发挥作用突出的省级技能大师工作室（已建项目）10个。

记者从泉州市人社局获悉，入选2025年省级大师工作室的泉州项目有8个，包括福建源有茶业有限公司的肖江源技能大师工作室、福建省德化县山花陶瓷有限公司的郑雄文技能大师工作室、福建省特种设备检验研究院泉州分院的吴福森技能大师工作室、德化县至鼎陶瓷研究所的郑建忠技能大师工作室、福建诗坛茶叶有限公司的陈荣华技能大师工作室、福建省德化县陶缘茗陶瓷有限公司的张节成技能大师工作室、石狮市五洲大酒店的谢佳丽技能大师工作室、泉州入选发挥作用突出的省级技能大师工作室的项目有3个，包括日春股份公司的林阳顺技能大师工作室、德化颖达瓷艺研究所的连德理技能大师工作室、福建柒牌时装科技股份有限公司的侯国建技能大师工作室。

根据文件，入选省级技能大师工作室的每家补助10万元。补助经费用于开展培训、研修、攻关、交流等技能传承提升活动。项目建设单位要切实发挥大师工作室在培养高技能人才方面的引领、推动作用，积极参与职业技能培训评价、职业技能竞赛、技能攻关、传技带徒、交流合作等工作，每年培养青年技术技能骨干和学徒5人以上。

近年来，泉州市人社局不断加强高技能人才队伍建设，累计建设省级技能大师工作室123个，技艺技能涵盖装备制造、数控车床、汽车维修、传统工艺等，为我市技能人才培养、技艺传承提供智力支撑。

人才人口“双增”行动
海丝泉州 人才港湾

我市用好国债资金推动消费品以旧换新

今年申请额超16亿元

本报讯（融媒体记者林书修 通讯员肖秋思）记者从市发改委获悉，今年以来，我市用好用活中央超长期特别国债资金，大力推进消费品以旧换新工作。2025年，我市共获得四个批次超长期特别国债支持消费品以旧换新资金19.33亿元（含省市15%配套）。市发改委及时制定各批次国债资金分配方案，按照各领域资金需求合理分配并及时调整资金使用投向。

强化国债资金使用调度。我市建立国债资金使用调度机制，定期通报资金使用进度情况，市发改委针对资金使用滞后、兑付慢等薄弱环节，联合市财政局、市交通运输局发出提醒函，并实地到有关县（区）督导。

加快国债资金兑付。我市畅通资金预拨付渠道，在家电、数码产品、家装领域建立资金“预拨+清算”机制，减少商家垫资压力，确保资金及时兑付消费者。截至10月23日，全市消费品以旧换新国债资金申请额达16.74亿元、申请进度86.56%，已兑付9.445亿元、兑付进度48.84%，拉动消费超132亿元，推动汽车报废超1.8万辆、置换超3.3万辆，家电、数码产品、家装以旧换新超183万台（套）。

今明天气 9日：阴 20℃~28℃ 10日：阴